

# Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949 július 2, szombat.

VI. ÉVFOLYAM, 151. SZÁM

## A sport is a dolgozóké!

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége Politikai Bűrójának határozata a testnevelés és a sport ösztönzésének és állandó fejlesztésének kérdésében, mindennél jobban bizonyítja, hogy népi demokratikus rendszerünk kormánya milyen nagy jelentőséget tulajdonít a dolgozó nép fiai egészségének megővésére, testi erejének fejlesztésére, munkája irradalmának könnyebb elviselésére és teljesítőképességének fokozására.

„Országunk mostani fejlődési viszonyai között a testnevelés és a tömegsport alapos megszervezésének nagy politikai jelentősége van, mivel a Párt által irányított testnevelés és a sport jelentősen hozzájárul az új ember ki alakításához, aki a szocializmus építésének határozott és tevékeny harcosa”, mondja a határozat.

A Román Munkáspárt tehát nyíltan leszögezi, hogy a Szovjetunió példája nyomán, a testnevelés és a sporton keresztül is igyekszik a jövő emberét, a magasabbrendű szocialista társadalmat építő ifjúságot a rájuk váró prófésztésekre és küzdelmekre meggedzeni és ellenállóképessé tenni.

Erre a munkára már akkor sor került, mikor a dicsőséges Szovjet Hadsereg felszabadította országunkat a fasiszta járom alól és a Román Kommunista Párt kezdeményezésére megalakult a Népsport Szervezet, azzal a rendeltetéssel, hogy egy új típusú sportmozgalomban szervezze a széles népi tömegeket.

A Népsport Szervezetnek sikerült elűznie a sportterekről a sovinizmust és fokozott erővel küzdött a reakciós fasiszta elemeknek a sportéletből való eltávolításáért. A dolgozók nagy tömegét kapcsolta be a sportba általában, hogy különböző népi sportversenyeket rendezett, melyen a legtöbbnyire falvakból éppen úgy mint a gyárakból és üzemekből száz és százezer ifjú és leány vett részt.

A szétrombolt tornatermek és sportpályák újjáépítésével biztosította a sportolási lehetőséget. Kapcsolatot létesített a baráti államokkal s ezzel lehetővé tette, hogy a sport is hozzájáruljon a népek közötti barátság megszilárdulásához.

Mindenzen sikerek ellenére a testnevelés és a sport nem tartott lépést népi demokráciánk általános fejlődésével.

Ennek oka kétségtelenül az, hogy tömegszervezeteink nem mindegyikét mérték fel a testnevelés jelentőségét és nem nyújtották azt az erkölcsi és anyagi támogatást, mely az egészséges fejlődést biztosította volna. Sokan még ma is idegenkednek a testnevelés és a sportolás gondolatától is. Ezeket a meggyőzés erejével kell más véleményre bírni.

Ma, amikor a termelészközök végleg a dolgozó nép tulajdonába kerültek, amikor a burzsoázia és a polgári nacionalizmus maradványait söpörjük ki utolsó hadállásaiból, természetesen, hogy a sportnálvák és csarnokok kaputt szélesre tárjuk a munkások és dolgozó földművesek előtt. Azok előtt, kiket a régi rendszerek uralkodó osztályai távollattartottak a testneveléstől és a sporttól; akik a régi rendszerek üzletén és nyereszkeskedésén alapuló sport-

# Összehívták a RNK Nagy Nemzetgyűlését

A Hivatalos Közlöny szerdai számában megjelent a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának rendelettvénye, amelynek értelmében a Román Népköztársaság Nagy Nem-

zetgyűlését 1949 július 5-re összehívják rendes ülészsakra. A Nagy Nemzetgyűlés IV. rendes ülészsaka július 5-én, kedden 9 órakor kezdődik.

## Visinszkij szovjet külügyminiszter nagyfontosságú sajtónyilatkozatában ismertette a Külügyminiszterek Tanácsa párisi ülészsakának eredményeit

MOSZKVA. — (Agerpress.) A TASS távirati iroda közli, Visinszkij szovjet külügyminiszternek a Külügyminiszterek Tanácsának párisi ülészsakáról a Pravda és az Izvesztia lapok ré-

szére adott részletes sajtónyilatkozatát.

Visinszkij sajtónyilatkozatában részletesen beszámolt a nyugati külügyminisztereknek a Németország egysége megteremté-

sének megakadályozására irányuló kísérleteire, valamint a berlini kérdés megoldásának elődázására irányuló mesterkedéseire.

A szovjet külügyminiszter nagyfontosságú nyilatkozatának részletes ismertetésére lapunk holnapi számában visszatérünk.

## A Szakszervezeti Világszövetség a dolgozók szabadságáért, jogaiért, egységéért és a békéért harcol

— hangsúlyozta Di Vittorio a Szakszervezeti Világszövetség kongresszusának megnyitásán

MILANO. — (Agerpress.) Tegnap ünnepélyes keretek között nyílt meg Milanóban a Művészetek Palotájában a Szakszervezeti Világszövetség második kongresszusa. A világ dolgozóinak kiküldötteit Milánó lakossága meleg szeretettel, a résztvevő országok színeivel fogadta. Hasonlóképpen a kongresszus színhelyét is zászlókkal és jelszavakkal díszítették fel.

A kongresszust Louis Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára nyitotta meg, majd Di Vittorio, a Szakszervezeti Világszövetség elnöke emelkedett szó-lásra és rámutatott arra, hogy a Szakszervezeti Világszövetség hű marad célkitűzéseihöz, harcol a dolgozó emberek szabadságáért és jogaiért. Ugyanakkor keményen harcol a békéért és azok ellen a ki-

sérletek ellen, amelyek a dolgozók egységét meg akarják törni, hogy ezzel egy újabb háború magvait vessék el.

A kongresszus megválasztotta az elnökséget, melynek tagjai Kuznetsov (Szovjetunió), Leap (Franciaország), Di Vittorio (Olaszország), továbbá Latin-Amerika, Amerika, India, Hollandia, Finnország és Csehszlovákia szakszervezeti kiküldöttei.

Ezután Louis Saillant a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára olvasta fel a Világszövetség munkájáról szóló jelentést.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK AL-LAMADÓSSÁGA MEGHALADJA A 251 MILLIÁRD DOLLÁRT

NEWYORK. — (Agerpress.) A „Christian Science Monitor” című amerikai lap legújabb washingtoni jelentése szerint az Egyesült

Államok június 30-án lezárult költségvetési évének deficitje meghaladja az 1 milliárd dollárt. Ugyanakkor az Egyesült Államok államadóssága meghaladja a 251 milliárd dollárt.

A jövő évi költségvetés deficitjét közel 5 milliárd dollárra becsülik.

DOLGOZÓ-PARASZTKÜLDÖTT-SÉGÜNK MEGTEKINTETTE A KIEV-KÖRNYÉKI MAGNEMESÍTŐ ALLOMÁSOKAT

KIEV. — (Agerpress.) A Román Népköztársaság dolgozó földműveseinek a Szovjetunióban ta-

nulmányuton lévő kiküldötteinek egyik csoportja — mint már jelentettük — meglátogatta Kievet és a Kiev-környéki kolhozokat.

Mironovkában a környék dolgozó meleg szeretettel fogadták a román dolgozó parasztság kiküldötteit. A magtisztító állomások élmunkásai ismertették a micsurinista magnemesítési eljárásokat, melyekkel sikerült bőven termő új buza, rozs, kukorica, cukorrépa és más mezőgazdasági növényeket kitermelni. Dolgozó-parasztküldötségünk meglátogatta a legkorszerűbb mezőgazdaságtudományi kísérleti állomásokat és azoknak 250 szemes búzalkalásait.

## A kongregánista protestáns egyházak nemzetközi értekezletének határozata:

### A protestánsok ellenzik a katolikus egyház vezetőinek kommunistaellenes támadásait

NEWYORK. — (Agerpress.) A kongregánista protestáns egyházak nemzetközi értekezlete befejezte munkálatait. Az értekezlet elfogadta a hívekhez intézendő kiáltványt, melyben a legrejtélyesebben állásfoglalnak azok ellen, akik arról akarják meggyőzni a világot, hogy elkerülhetetlen a háború a Szovjetunió és a népi demokrácia ellen. A kiáltvány a továbbiakban hangsúlyozza, hogy a világ népei állást foglaltak a háború ellen és súlyos bírálatot illeti azokat, akik felelőségteljes állásokban bizonyos szörnyű romboló fegyverek érdekében propagandát fejtenek ki.

Az értekezleten 37 ország több mint ezer kiküldöttje vett részt. John Bennet teológiai tanár többek között a következőket jelentette ki:

„Nem szabad elfogadnunk azt, hogy eszközökké váljunk azoknak a kezében, akik bennünket a kommunizmus elleni háborúba akarnak taszítani. Protestáns hívők, akik itt összejöttek, ki kell jelentseik, hogy nem vagyunk szövetségesei a katolikus egyház vezetőinek a kommunizmus elleni harcában.”

## Megkezdődött a francia vasutasok kongresszusa

PARIS. — (Agerpress.) A francia vasutas munkások szakszervezetének kongresszusa megkezdte munkálatait. A kongresszussal csaknem egyidejűleg határozta el a francia kormány, hogy a mellékvasutvonalakat megszünteti és ennek folytán több mint 70 ezer vasúti munkást az elbocsátás veszélye fenyegeti. A francia kormány ugyanakkor elhatározta, hogy a vasutépítési munkálatokat felfüggeszti, ami 50 ezer építőipari munkást tesz munkanélkülivé.

A kongresszus megnyitó ülésén Tournemain szakszervezeti főtitkár hangsúlyozta, hogy a francia vasutasok elszántan harcolnak a békéért, a francia köztársaság megvédéséért, valamint a dolgozók életszínvonalának a megjavításáért, ugyanakkor pedig teljes bizalommal vannak a Szakszervezeti Szövetség iránt.

életének piszkos üzemeit csak hírhűl ismerték; akik nélkülöztek akkor, mikor semmittevő sportemberek örülési összegeket kerestek azon, hogy sporttudásukat egy-egy nagy tükével rendelkező gyárüzem vagy csoport sportegyesületének rendelkezésére bocsátotta.

A dolgozó tömegeknek a sportolásra való bekapcsolásáról van most szó. És ebben a munkában

részt kell vegyenek tömegszervezeteink is. A létesülendő testnevelési és sportbizottság, melynek az ideiglenes bizottságok mellett megbízottai lesznek, a Román Munkáspárt és a kormány erkölcsi, politikai és anyagi támogatását élvezi.

Az összes sportágakban mozgósítsa a tömegeket, különösképpen azokban, melyeket a Határozat felsorol és melyek a testkultúra

és a honvédelem szempontjából elsőrendű fontossággal bírnak. Ezek a torna, atlétika, szis, röplabda, céllovászat, természetjárás, sportrepülés és evezés. Mindezeknek a sportágaknak a tanítását alaposan meg kell szervezni, még pedig úgy, hogy ifjúságunk a legfejlettebb sporttechnikát, a szovjet sporttechnikát sajátíthassa el.

Lenyűgöző távlatok nyílnak meg sportunk fejlődése előtt. Dolgozó ifjúságunkon a sor, hogy népi demokratikus kormányzatunk által nyújtott lehetőségeket kihasználva, rohamlépésben törjenek az éle, mennyiségi sportunk kifejlődése után minőségi vonalon is bizonyítsák be a szocializmust építő dolgozó új ember felsőbbrendűségét.







## Mezőbald a felemelkedés útján

MEZŐBALD. — (Levelezőnkől.) A község együttelő román és magyar dolgozó földművesei egyetértésben készülnek az aratásra. Kijavították a szeszmunkát, hogy amikor beérik a gabona, azonnal el lehessen végezni a munkát. A tavasszal százszázalékos elvégzett vetés most százszázalékos eredményt is ígér.

A tavasz folyamán minden dolgozó földműves a legjobb tudása szerint vetette be földjét. Akiknek nem volt igásállata, azokon az igavonókkal rendelkező dolgozó földművesek segítettek. Így Molnár Ferenc földműves sok hadiözvegy szegény asszony földjét szántotta fel önkéntes munkával.

Eredményes kulturmunka folyik a községben. A két tanítónő, Kélin Agostonné és Cseregi Gizella példaadó munkát végeznek. A szórványvidéken összegyűjtötték a fiatalokat és színjátszó, valamint tánc csoportot alakítottak velük. Jó munkát végeztek. Ezt bizonyítja az, hogy a sármási járási versenyeken a színjátszó csoport az első díjat nyerte.

Mezőbald a felemelkedés útján van, lépésről-lépésre felszámoljuk a mezőgazdasági elmaradottságot és eloszlátjuk a kulturális sötétséget.

SZABÓ MIHALY

## Megkezdődött az aratás a Szovjetunióban

### Az arató-csőplőgépek-kezelők máris telteljesítették a normát

A Szavropol-vidéki Prikum és Terlekközterekben megkezdődött az aratás és a gabona betakarítása. Már az aratási munka első napjaiban hatalmas munkatermelékenységről tettek tanúbizonyságot a szovjet kombájn-kezelők. Így például a Voronovo-Alexandrovsk közterben dolgozó Zikunov kombájnkezelő a „Molotov” kolhozban két nap alatt 45 hektár területen learatta az aratást. Az Olkesszonsz közterében működő mezőgazdasági gép- és traktorállomás Zverev nevéű kombájnkezelője „8-6” típusú kombájnkezelővel egyetlen nap alatt 30 hektár területen aratta le a búzát.

Az egyszerű kaszálgépen dolgozó gépészek szintén jelentős mértékben túlszárnyalták napi normájukat. Így például a Szovjetszki közterben lévő „Kaganovics” kolhoz Ivan Lescsenko és Mihail Zagumeni nevéű kolhoz-parasztjai az első munkanapon egyenként hat hektár területen aratták le az aratást, másnap pedig már ugyanazt a munkát 8 hektár kiterjedésű területen végezték el. A Bügyonáj közterben lévő „Bügyonáj” kolhoz Andrej Zsurabjev nevéű traktoristája naponta a 18 hektáros norma helyett 25 hektár területen arat búzát.

A gabonabetakarítási munkával egyidejűleg mindenfelé megkezdődött a gabonamagvak szárítása, tisztítása, valamint a gabonabeszélgatás. A Bügyonáj közterben lévő Szavojankolhoz az új termésből már 3640 kilót szolgáltatott be az államnak. Alexandrov közterek kolhozai közül a Vöröslov-kolhoz volt az első amely az államnak az új termésből 1632 kiló

szabat szolgáltatott be. A környéken lévő „Proletarszkaja Szila”, valamint „Frunde” kolhozok szintén megkezdték a gabonaművek beszállítását.

## MEZŐGAZDASÁGI TANÁCSADÓ:

# A kérődő állatok zöldtakarmány okozta megbetegedései

Az esős idő nyomán mind több a zöldtakarmány. Nagyon lendült a szépen fejlődő állattenyésztésünkön, mert az állatok bőségesen hozzájuthatnak a természetes táplálékhoz.

A nedves időjárás azonban a hasznos növények mellett serkenti a gyomok fejlődését is. Ezek között pedig számos a káros, a mérgező hatású növény.

A legelő állat ösztönösen mellőzi a káros és mérgező növényeket, de a lekaszált tömegből már nem tudja kiválogatni. Ezért ezeket a növényeket ki kell válogatni, elégetni vagy a trágyatelepen mélyen elásni őket.

A káros növények közé tartoznak a zsurlók, népiesen csikófaroknak hívják ezt a növényesáladot. Fogyasztásuk ingadozó járást, és szédülést okoz az állatok-

nak. A szélfü és a kutyatej hasfájással, gyomor- és bélhurutot, majd sárgaságot, ritkábban pedig nagy fájdalommal kísért vörös vizelést okoz. A pipacs nyugtalanságot, görcsöket, utóbb bélulást vált ki. A vadrepce, a fehér és a fekete mustár, máj- és vesezavarokat, bélgnyulladást idéznek elő. A hunyor- és zászka-félék káros hatása nyálazásban, hányásban, véres bélsár-kiürítésben és görcsökben nyilvánul meg. A boglárka-félék és a szarvkalab emésztési és vizeletkiválasztási zavarok mellett reszketést és súlyos hasmenést idéznek elő. A sokafélék, a bennük lévő hereső hatásoként különösen a juhoknál emésztési zavarokat és szédülést okoznak. Az üszögös konkoly, a lenfőjtő — főképp a bürök — nyálfolyszt, kényszer-mozgásokat, fálmolygást és epilepsziához hasonló görcsöket idéznek elő a szarvasmarhánál.

Köztudomásu, hogy a nedves, derlepte, fagyott vagy a halmazas következtében bemelegedett takarmány — különösen a pillangos virágúak — gázfejlődéssel járó erjedésbe mennek át a kérődők bendőjében és a „dobkor” néven ismert felfúvódásához vezetnek. Ennek a sok kárt okozó betegségnek hatásos ellenszere a mésviz (nem a meszes-viz), de sikerrel jár a bürzsing-cső bevezetése. Végső esetben a szurcsap szakszerű alkalmazása.

A svéd- és koreshere — általában a herék-félék — és lucerna etetése idején a finom szervezeti, nem festenyzett bőrű és fehér szőrrel fedett állatok (sertések is) különösen a nyári napfény hatására nedvező hőrekmánál kapnak, ami súlyosabb esetekben hőrelhálássá fajulhat. Hasonló betegségeket okoz némely állaton a pohánka (hajdina, tatárka), vagy a zöldburgonya és zöld szárának, de néha az orbáncfű, a szőlőlevél, a szőlőtörköly, a takarmánytök, vagy a takarmány-káposzta nagy mennyiségben való etetése is. Felhívjuk a figyelmet azokra a vadon növényekre, amelyek a határon kívül is élhetnek, amelyeknek a szomszédos országok területén a közkeletű népi gyógyászatban gyógyos szerepet osztottak fel. Ezen növények közül a legfontosabb a korbuly, amely a közkeletű népi gyógyászatban gyógyos szerepet osztottak fel. Ezen növények közül a legfontosabb a korbuly, amely a közkeletű népi gyógyászatban gyógyos szerepet osztottak fel.

## Aranyostordában

### az arangosszentmihályi és a gégéresi dolgozó földművesek haladnak az önkéntes munkák élén

TORDA. — (Tudósítónktól.) Torda-Aranyos megyében a Román Munkáspárt irányításával jól haladnak a nyári mezőgazdasági munkák. A megyei ideiglenes bizottsághoz beérkezett jelentések beszámolnak arról, hogy 25.067 hektár buza, 203 hektár rozs, 5007 hektár árpa és 3564 hektár zab, összesen tehát 32.841 hektár vetésen takarították ki a gyomot. Az esőzések miatt 5602 hektáron még nem végezték el ezt a munkát.

29.849 hektár kukoricavetést kapáltak meg, 2019 hektár napraforgó vetést, 3189 hektár burgonyát, 698 hektár takarmányrépát, 1445 hektár cukorrépát, 254 hektár paszulyt, 522 hektár dinnyeföldet, 1084 hektár különböző zöldséget, 552 hektár dohányt és 21 hektár más vetést, összesen 45.82% hektár területet.

A második kapálást megkezdték, de az esőzés hátráltatja a munka menetét.

N. M.

### 955 új szövetkezeti vezető foglalta el a sikkasztó kulákok helyét Kolozs megyében

KOLOZSVAR. A megyei Szövetkezeti Szervező Bizottság jun. 29. és 30-án kétnapos értekezletet tartott, ahol a bizottság irányítói beszámoltak az elvégzett munkáról. Az irányítók elmondották, hogy 148 szövetkezet működését vizsgálták felül. Felvilágosították a dolgozó földműveseket az új szövetkezeti törvény rendelkezéseiről. Négyüléseken ismertették az új törvényt.

A szövetkezeti tagok saját kezdeményezésükből megtisztították a szövetkezetek vezetőségeit. 955 régi szövetkezeti vezetőt, a dolgozó nép érdekei ellen munkálkodó kulákok vagy kulák befolyás alatt álló embert tettek ki a szövetkezeti vezetőségekből. A leköszöntöket azonnal a dolgozó nép sorából kiválasztott emberekkel helyettesítették. Az új szövetkezeti vezetők között 249 nő és 89 ifjú van.

A régi szövetkezeti vezetőségek kizárt tagjai visszaéléseket követtek el. A megye szövetkezeti vezetőinek 60 százalékánál 4000-40.000 lejig terjedő sikkasztásokat fedeztek fel, amelyeket a régi vezetőségben résztvevő nagygazdák követtek el.

A beszámoló elhangzása után Csáky Béla dr., nemzeti ünnepnapján, az Országos Szövetkezeti Bizottság tagja ismertette az irányítók további feladatait. Ezután az irányítók kiegészítették beszámolóikat és elmondották, hogy néhány községben, úgy Kiseshullón, Méraban, Bádokon és Szőtelken rémhírterjesztéssel és egyéb mesterkedésekkel gátolják a kulákok az új szövetkezeti vezetőségek munkáját. Ezeket az embereket könyörtelenül leleplezik a dolgozó földművesek, akik nem titrik el a kulák kizsákmányolók népellenes cselekedeteit.

SZEGHÓ DÉNES

## Önkéntes munkával utat és hidat építettek és keményen viszik az osztályharcot Szilágybarzás dolgozó földművesei

SZILÁGYBARZÁS. — (Levelezőnkől.) Szilágybarzáson is perzseg az élet. A Román Munkáspárt szervezetének irányításával és támasztásával a dolgozó földművesek építik falujuk, bekapcsolódtak a szociálizmus építésébe. Önkéntes munkával valósítanak meg számos építést. Az elmúlt hetekben a községben áthaladó patak 20 év óta elhanyagolt medrét igazították meg. Gátakkal erősítették meg a partot, hogy a közelben húzódó utat megvédjék. Ugyancsak önkéntes munkával hidat építettek a malom felé vezető úton és kiásták a vízvezető árkokat. Ez a munka 600 órát vett igénybe. A dolgozó földművesek, hogy biztosítsák a malom fűtőanyagát, 75 méter fát szállítottak be önkéntes munkával a Rézhegyesből.

Mezőgazdasági téren az utcafelelősök értékes felvilágosító munkát végeztek. A munka mozgósító volt. A kapás-növényekkel bevetett területek 90 százalékát gyomtalanították és végezték el rajtuk a szükséges munkákat. Előkészületek folytak a csépléshez is. A cséplőgépeket a dolgozó földművesek már kijavították.

Politikai téren napról-napra újabb eredményeket érnek el a község dolgozói. Egyre erősödik a Román Munkáspárt helyi szervezete és izmosodik a Magyar Népi Szövetség szervezete is. E politikai megerősödésnek tulajdonítható az, hogy a szövetkezet vezetőségéből kibruadtak a kulákokat s helyüket dolgozó földművesek foglalták el.

A dolgozók éberen örködnek politikai és gazdasági vívmányaik felett. Néhány nappal ezelőtt szabotázs kulákok leplezték le, Kovács Lászlót, aki Szabó Dező nevéű gazdasági eselődjét kizsákmányolta, nem fizette meg neki a törvényes bért.

Jól működik a RDNSZ szervezete is. A Román Munkáspárt szervezetének kezdeményezésére napközi otthonot létesítettek. Az otthon célja a szociális ellátása meg kívánja látni a munkások, Eddig közadakozással oldották meg a hiányosságokat. A szervezetek egy napos megbeszélést tartottak, hogy a napközi otthonban gondozott munkások ellátása zavartalan legyen.

# A mezőgazdaság szocialista átváltoztatásában segít a „Falvak Népe”

